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Monsieur l’Inspecteur d’Académie

Objet : motion du conseil d’école



Monsieur l’Inspecteur d’Académie,

Le conseil d’école réuni ce jour, prend connaissance des conditions d’entrée dans le métier des professeurs d’école stagiaires nommés dans le 1er degré.

Il s’insurge contre le caractère minimaliste de la formation initiale et s’inquiète des conséquences que cela pourrait avoir sur la réussite des élèves ; pour la première fois, l’Administration a nommé sur des postes en responsabilité, l’ensemble des enseignants recrutés cette année sans leur offrir de formation professionnelle initiale. Pourtant  toute  la communauté éducative reconnaît la complexité du métier d’enseignant.

Qui plus est, l’Académie de Grenoble a décidé, contrairement à d’autres, de laisser les professeurs des écoles stagiaires seuls face aux élèves d’une classe dès la rentrée. D’autres départements ont fait le choix, par exemple, de faire accompagner ces jeunes stagiaires par un collègue titulaire  pendant plusieurs semaines.

Cette situation imposée met en difficulté le fonctionnement des écoles concernées et offre aux jeunes collègues une entrée dans le métier d’une extrême difficulté.

C’est pourquoi, le conseil d’école dénonce la suppression des IUFM et soutient les enseignants dans leur refus de subir les conséquences créées par cette réforme.

Veuillez agréer, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, nos respectueuses salutations.

