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DECLARATION LIMINAIRE DU CHSCTSD DU 16 JUIN 2015
Nous sommes une fois de plus contraints d’intervenir pour dénoncer des dysfonctionnements importants qui entravent l’efficacité du travail du CHSCTSD de la Drôme et pénalisent les personnels.
Tout d’abord, la conjoncture explosive de l’école des Allées à Montélimar nous désespère et nous montre l’incapacité de l’administration à gérer les crises en apportant des réponses administratives et humaines qui prennent en compte les situations préoccupantes des personnels. Il est urgent et indispensable qu’ils reçoivent toute l’attention et le soutien des services de la DSDEN. Et ceci n’est hélas qu’un exemple. 
Nous rappelons ensuite que la visite médicale des personnels, obligatoire comme le prévoit les articles 2-1 et 22 à 25 du décret n°82-453 du 28 mai 1982, est un droit inaliénable des fonctionnaires qui ne pourra en aucun cas se substituer à un entretien infirmier hors temps de service.
De plus, vous affirmez que notre politique de prévention des risques tient toute sa légitimité dans le renseignement des DUER par les personnels et nous partageons cet avis. Or, nous déplorons toujours de ne pas avoir accès aux données brutes des DUER. Et pour le peu de retour que nous puissions en avoir, il semble que le suivi des risques pointés n’est pas effectif et le document ne peut pas être vivant. C’est pour cela que le nouveau guide juridique d’avril 2015 précise que « les fonctions d’assistants et de conseillers de prévention doivent pouvoir s’exercer à temps complet ». Et nous regrettons que la promesse faite aux membres du CHSCTSD de participer aux formations des personnels relatives aux DUER et à la prévention des risques, notamment dans l’actuelle formation des directeurs, n’ait pas été concrétisée.
Ensuite, il serait bienvenu pour travailler sereinement à l’avenir de veiller à ne pas modifier les propos des membres du CHSCTSD dans les PV qui, nous vous le rappelons, ne sont pas des comptes-rendus.

Enfin, certains d’entre nous doivent toujours signifier leur absence à la journée pour préparer ET siéger en réunion du CHSCTSD. Nous vous remercions de bien vouloir le préciser sur les différentes convocations que vous adressez aux services et aux intéressés.

Malgré tout, nous restons dans un esprit positif et constructif qui, nous l’espérons, sera partagé par l’employeur afin de bâtir de réels plans de prévention en faveur des personnels.
