Motion
À travail égal, salaire égal, horaire égal.
Une grande partie des enseignant-es du 1er degré exerçant en SEGPA/EREA/Ulis collège ou lycée, établissement pénitentiaire, sont victimes d’une perte de salaire à cette rentrée.  En effet, la suppression de l’Indemnité Spécifique (d'un montant de 1559 € par an) nie la spécificité de leurs missions et son remplacement par l'ISAE d'un montant de 1200 € par an et va entraînera une diminution de leurs revenus pouvant aller jusqu'à 359 € par an
À ces traitements à la baisse, il convient d’ajouter leur maintien à 21 heures d’enseignement alors que la norme pour les personnels de collèges et lycées est de 18 heures. Leurs missions spécifiques à destination des élèves en grande difficulté scolaire et/ou en situation de handicap méritent une autre reconnaissance que celle qu’ils-elles ont aujourd’hui. Ce manque d’attractivité fait que nombre de ces postes sont d'ores et déjà pourvus par défaut par des enseignant-es non spécialisé-es. 

Les personnels exigent une équité de traitement dans la revalorisation salariale et sur les obligations de service.
L’enseignement adapté est une force pour le système éducatif français, il est essentiel d’ y consacrer tous les moyens nécessaires en revalorisant les postes, la formation et les conditions de travail des personnels. 

Le SNUIpp-FSU soutiendra tous les collègues qui décideront de ne pas exercer les missions de référent ou de prof principal.
